

Budafok és Vidéke

Megjelenik minden szombaton.

Előfizetési ár 1 évre 8 P.
Egyes szám ára 16 fillér.

Albertfalva, Budatétény, Nagytétény,
Budaörs, Törökbálint
társadalmi és politikai híradója

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budafok, Plébánia-u. 2.
Szerkesztésért és kiadásért
felelős: Poós Rezső.

Katolikus nap Budafokon

Mikor püspök atyánk tavasszal felkereste városunkat és kiszolgáltatta hiveinek a bérmálás szentségét, program szerint a Budafoki r. k. Egyházközségnek is kellett volna az ő elnöklete alatt beszámoló nagygyűlést tartania. Idő hiányában a gyűlés elmaradt. Főpásztorunk azonban megígérte, hogy az ősz folyamán újra eljön hozzánk s azt kívánta, hogy ezen újabb látogatása idejére tüzzük ki az egyházközségi közgyűlést és azal kapcsolatban rendezzünk Budafokon katolikus napot.

A katolikus nap seregszemle lesz, beszámoló a multról s a jövő munkatervének megállapítása. Kisebb keretben és helyi viszonylatban ugyanaz, mint ami az egész ország katolicizmusára nézve a fővárosban évenként ülésező Orsz. Kat. Nagygyűlés.

Vajudó időkben élünk, melyből új világnak kell születnie. A réginek összeomlása szemünk előtt történt, de előjelei már a századforduló körül jelentkeztek; mélyen látók még korábban figyelmeztettek rá. 1900-ban ült össze az első katolikus nagygyűlés. Jegyzőkönyvei bizonyítják, hogy ülésein a betegség tüneteire sorban rámutattak, de egyúttal a gyógyulás módját is megjelölték, X. Pius jelszavában: mindent megújítani Krisztusban.

Krisztus országa bennünk vagy, a Krisztusban való megújulásnak lelkünkben kell végbemeni. Más annak a kulturája, mások a törvényei: ne gyűjts kincseket a földön, ahol a rozsdá megemészti... oszd el, amid van, a szegények közt;... boldogok a szelídek... Amíg Isten szellemének bujdosni kell e földön, hogy guny tárgya ne legyen, addig — hiába minden külső változás — nem jön el nekünk az új világ...

Krisztus képének kialakítása az egyénben, s az egyénen át a családban, társadalomban, intézményekben és közületekben, ez a katolikus megújulás programja. Ennek szolgálatába szegődik a budafoki katolikus nap is.

HÉTRŐL-HÉTRE

Hindenburg robusztos alakja már a történelemé. Nagyságához mózesi mértékek valók. A wahlstatti kis kadét a marsallbot mellett táskájában hordozta azt a másik pálcát is, amellyel a hivatott vezér szorongatott népének még a tengeren át is utat tud vágni. Háromszor volt kezében letéve Németország sorsa. 1914 őszén végzettszerűen hőmpölygött hazája felé az orosz áradat. A nyugállományból előhívott 67 éves hadvezér az utolsó pillanatban feltartóztatta és visszaszorította. Négy évvel később Champagne, Piquardie és Flandria poklából kellett megvert, belső forrongásoktól bomladozó seregeit kivezetni. „Fiaim, csak még ezt az utolsó parancsát teljesítsétek öreg tábornagyotoknak“. A lelki és testi sebektől vérző tömegeket az ellenségtől diktált gyilkos, vad menetpóiban hiánytalanul hazahozta s azt hitte, ezzel teljesítette hazájának a legnehezebb és legnagyobb szolgálatot Nem így volt, — otthon új feladat várt rá. A puccsok, zendülések, válságok sorozatától alétlan a sir felé tántorgó népének meg kellett mutatnia a jobb jövő ígért földjét és szembeszállni azokkal, akiknek „sárkány epéje volt a bora és áspisok gyógyíthatatlan mérge“. Ugy mondják politikai végrendeletet hagyott nemzetére. Mikor 20 év előtt megérkezett a keletporoszországi főhadiszállására, a tannenbergi csata előestéjén rámutatott szinte profétai ihlettel a térképen egy pontra: ez a koncentrikus támadás iránya, — s az orosz Narew hadsereg megsemmisült. Végrendeletét ilyen újmutatásnak tekinték honfitársai, ha el akarják kerülni a végtelen szenvedéseket és megpróbáltatásokat, melyek kü-

lönben rájuk várnak. Hallgassanak rá, aki ugyanazt hirdette, amivel a bibliai népvészér bucsuzott: „Az Ur által szabadulsz meg, ő segítséged pajzsa és dicsőséged fegyvere“.

A transzkontinentális autóstrada a Hiób-hírek szerint kikerül — mint valami elátkozott helyet — városunkat. Már messze tőle, mielőtt közelébe érne, másfelé fordul és jó távol, hogy még csak ne is lássa, kanyarodik vissza arra az irányra, amelyet a természet ezen ut számára kijelölt. Nem ismerjük az okokat, melyek Budafokot ilyen érzékenyen megbüntetni és egy nemzetközi utvonalat vargabetűkkel kicifrázni szükségessé tennék, nem szállhatunk hát vitába ellenük. Meggyőződésből valljuk azonban, hogy a földrajz utmutatásait figyelmen kívül hagyni soha sem vezet jóra, ahogyan például Conrad báró hadi terve is dugába dőlt, mivel a természetes támadó irány mellőzésével a négyeken át akart Szerbiába törni.

A lét elindulása, a levés kezdete az emberi értelem elől elvont ugyanolyan megfoghatatlan titok, mint maga az élet. Mikroszkop alatt a véglények szemünk láttára keletkeznek, kapják életüket és szervezetüket, anélkül, hogy valamivel is többet elárulnának e folyamatból, mint amennyit tudunk és ismernünk lehet arról az utról, amelyet pl. a növényi magvak meglesznek a bimbó fészlelőstől új csírák hajtásáig. A természet szent csodája az ember születése, és ha e szent csodáról film készült, nem tudjuk, miért kell a „kényes témájú“ filmről azt hirdetni, hogy „a szerelem legcsábítóbb perceit mutatja be“.

Magyar gazda buzája...

A kormány a római egyezményben a buza kiviteli árát állapította meg, bent az országban pedig a buza átvételére nézve minimális árakat, illetve helyesebben: irányárakat szabott, mert a kereskedelmi forgalom szabadjára eresztése ellenkezik a világ gazdaság mai helyzetével és természetszerűen ellenkezik az ország elemi gazdasági érdekeivel. Amikor világszerte, Európában és Amerikában egyaránt minden ország és minden kormányzó hatalom erőteljesen belenyúl a kereskedelmi forgalom menetébe és amikor önellátó berendezések és korlátozó intézkedések védelmezik a belső termelést és különösen a válságtól legerősebben sújtott mezőgazdasági termelés érdekeit: akkor a magyar kormány sem hagyhatja érintetlenül érvényesülni a szabadkereskedelm, a kíná-

lat és ajánlat törvényeit.

Amikor a kormány megkezdte a buza kedvezményes kivételére vonatkozó római tárgyalásokat, akkor a buza világszerte ára még a tíz pengőt sem érte el métermázsánkat. Akkor még nem lehetett tudni, hogy a tartós szárazság — nemcsak nálunk, hanem világszerte jelentékenyen csökkenteni fogja a buza vetések hozamát s hogy ennél fogva a buza ára emelkedni fog.

Ez mindenestre biztos és biztosított ár volt a magyar buza részére és az, hogy az időjárás bizonytalansága és a csökkent termés felszoktatta a buza árát, semmit sem von le annak elismeréséből, hogy valóban minden megtörtént a kormányzat részéről a magyar buza értékesítésére nézve.

A kormány a Külskereskedelmi Hi-

vatal, illetve az általa csoportosított kereskedelmi szervezetek útján megállapította az irányárakat, illetve a minimális árat a buza átvételére nézve. Mit jelent a minimális ár? Annyit jelent, hogy ennek színvonal alá nem süllyedhet a buza ára az országban. És mit jelentenek az irányárak? Annyit jelentenek, hogy a kereskedelmi szervezetek kötelesek minden buzamennyiséget átvenni, amit a gazdaközösség a megállapított irányárakon felkínál nekik. De a gazda nem köteles ezeken az árakon eladni buza termését a kereskedelmi szervezeteknek, hanem eladhatja szabad kézből magasabb áron is. A kormány az irányárakkal semmiképp sem akarta befolyásolni az árak alakulását; csak arról kívánt gondoskodni, hogy az árak egy bizonyos viszonylagos, de az eddigi világszertei áraknál magasabbban megjelölt árszínvonal alá ne essenek.

A kormány az irányárakkal és a minimális árakkal egyedül és kizárólag ezt a célt akarta biztosítani a mezőgazdasági termelés érdekében. Hogy most a szárazság kihatása folytán a buza ára felszokt és hogy a magyar tőzsdén is az irányáraknál magasabban jegyzik a buza árát, ezt egy igen kedvező alakulásnak tartjuk.

„Nemzeti Munka a Magyar Földön“

Soha találobb címe nem volt mozgalomnak, mint az ősi Termény és Gyümölcsbemutató. A szeptember 29-től október 8-ig Budapesten rendezendő mezőgazdasági Bemutató szemléltetni fogja azt a munkát, amelyet a magyar nép a földeken végez. Egész mezőgazdaságunk felvonul, hogy tanúságot tegyen fejlettségéről.

Meg kell tanulni azonban gazdáinknak, hogy az igényes nyugati piacok csak a minőségileg elsőrangú terményeket vásárolják. Az isten-áldotta magyar föld különleges éghajlati és földrajzi viszonyainak fogva a legjobb minőségű termények termelésére alkalmas, természetes azonban, hogy a gazdának is hozzá kell járulnia szakszerű munkával, hogy ezek az erők érvényesülhessenek. Csak a jó minőségű, megfelelően előkészített talajba vetett, nemesített vetőmag termése lehet jó minőségű.

A Bemutató igen tanulságos lesz. A látogatók szakszerű csoportosításban tanulmányozhatják, hogy milyen eredmények érhetőek el az egyes terményeknél. Megismerhetik a külföldi piacok ízlését, amelyhez alkalmazkodni kell, hogy azok a nekik megfelelő árut megkaphassák.

A Bemutató valóságos szemléltető

oktatás lesz. Aki azt figyelmesen végignézi, sok tanulságot meríthet. Meggyőződhetik, hogy mezőgazdaságunk általában fejlett és képes a legkényesebb igények kiszolgálására is.

A bemutatott minták előzetes minőségi vizsgálaton mennek át. Ami tehát a közönség elé kerül, az már a termelésünk legjava.

Akik a terményeiket be akarják mutatni, forduljanak felvilágosításért a gazdasági felügyelőségekhez, ahol megtudhatják, hogy az egyes terményekből mily mennyiséget és hova kell beküldeni előzetes vizsgálatra. A minták postacsomagban 50% kedvezménnyel küldhetők. Ennek igénybevétele nincs formáságokhoz kötve. Az ország bármelyik postahivatala a Terménybemutató címére, vagy a vizsgálati megbízott kísérletügyi állomás címére feladott postacsomagokat 50%-os mérsékelt díjjal veszi fel.

A magyar föld és népe ezen munka-bemutatója a TESZ által rendezett Nemzeti Munkahéttel egy-

ASPIRIN
tabletták



P. -24 P. 180

BAYER

beváltak a meghülés első jeleinél és fejfájásnál
Gyógyszertárban kapható.

Hogyan is történt?

(Hatodik közlemény.)

Julius 25-én délután 3/4 6 óra tájban, tehát negyedórával a határidő lejártá előtt jelent meg Pasic miniszterelnök a belgrádi magyar-osztrák követségen, hogy átadja a szerb kormány válaszigényét. Báró Giesl mindössze annak közlésére szorított, hogy a jegyzéket előbb gondosan átvizsgálja s annak eredményéhez képest fog határozni, amire Pasic eltávozott. A jegyzék tanulmányozása nem sok időt vett igénybe. Zseniális megszerkesztése és stilizálása ellenére is nagyon kirítt belőle a ravaszkodás és csúrés-csavarás. Mindjárt az első mondatokban a monarchia fellépésének jogalapját igyekszik megkerülni. A demarche szerint a szerb kormány „tétlenül tűrte különböző egyesületek és szervezeteknek a monarchia ellen irányuló büntös tevékenységét, a sajtó féktelen hangját, a merénylők tetteseinek nyilvános dicsőítését”, stb. A válaszirat meg azt hangoztatja, hogy az 1909-iki ünnepélyes nyilatkozat óta (l. 3-ik közleményünket) „a királyság egymást követő kormányai nem tették kísérletet a Bosznia-Hercegovinában teremtett jogi állapot megváltoztatására”. Tele van a jegyzék ehhez hasonló más vágányokra siklatásokkal, de egészen közönséges, szinte cinikus ferdítések sem hiányoznak belőle. Arról beszél pl. hogy a szerb büntető törvény-

idejűleg lesz és egyéb foglalkozási ágak mellett kellő sullyal fogja dokumentálni országunk gerincét képező agrártársadalom alkotó munkáját.

HIREK Aratás

Irta: Folláth József.

Aratás után valahogy önkéntelenül zarándokura indul szívünknek minden meleg érzése, hogy megsimogassa magyarságunk legősibb és legdrágább kincsének: a parasztság munkától megkérgesült kezét...

S bizony, sok mindent kell kifejeznie kezünk e simogató gesztusának. Köszönetet, hálát, szeretetet...

A reájuk emlékezés meleg érzésével köszönjük meg a magyar parasztnak, hogy úgy a késő szeptemberi napok halk borongásában, mint a kora-márciusi tiszta verőfényében erős kezével megmarkolja az eke szarvát és az eke vasával nagyvaskosan behasítja a termékenységtől-terhes édes magyar földbe az ő örök követelését: a nemzet kenyér-igényét...

Erzészvilágunk legmélyén kutassuk fel a hála érzését és azt is hullassuk csak arra a dolgos kézre, amely oly kedvesen-önző szeretettel szórja a a megmunkált földbe a magot, amelyet százszeresen visszavár...

Legyünk hálásak ama kéz iránt, amely egy évszak múltán oly melegen — durcás emberi indulattal — tarolja le a zizegő kalásztengert; amely lágyan-finom markolással morzsolja szét a kalászfeket, hogy megvizsgálja: milyen is a mag...

Áldjuk hálás szívvel azt a kezét,

amely oly tapasztalat-termelte bizonyossággal hengergeti meg a szemét és mustrálgatja annak acélos színét, és keménységét.

De hálánknak érzéséből és szívünknek szeretni tudó temperamentumból fonjunk egyuttal glóriót, ama fő köré, amelynek egyedüli gondja: az egész nemzet kenyér gondja; ama szív köré, amelynek egyedülvaló örök imádságos indulata: Isten-áldás esdekülés: a földre, virágra, vetésre, királyra... az egész Isten-szerette magyar nemzetre...

Bocsássuk meg neki, hogy vannak igényei, álmai és vágyai...

Mert vannak vágyai!...

A közelmúltban buzaföldek között jártam. Arattak. Ráköszöntöttem egy tagbaszakadt öreg aratóra:

— Adjon Isten! — hát ezidén is megadta csak a jó Isten a termést...

Az öreg rámvetette mélynézésű két szemét és nyugodtan válaszolt:

— Legyen áldott az ő neve! Megleszünk a termésből valahogy, de hát sok is a teher, sokat elvisz az adó — Nem tudtam mit válaszolni. Hallgattunk... Kis vártat' mulva mély sóhaj szakadt fel az öreg kebléből.

Hej!... ha visszajönne a király...

— **Előléptetések a polgári iskoláknál.** Az augusztusi előléptetések során Palugyay Margit, polgári leányiskolai igazgató és Posch János a polgári fiúiskola tanára a VI. fizetési osztályba léptek elő. Sok évi, eredményekben gazdag nevelési és kulturmunka méltánylását és megjutalmazását jelenti ez az előléptetés, amit a város egész közönsége örömmel vesz tudomásul.

— **Ébneht Kálmán dr.** rendőr-fogalmazó családi nevét belügyminiszteri engedéllyel Eszterhás-ra változtatta.

— **A Budafoki Dalárda 1934.** évi augusztus hó 4-én, szombaton a Budafoki Keresztény Polgári Kör székházában (Kossuth Lajos-utca 73.) tartja ezévi nagy nyári táncmulatságát. Kezdeté este 8 órakor. Zenét a Keresztény Ifjak szalon- és jazz zenekara szolgáltatja. Belépőjegy ára személyenként 80 fillér. A tiszta jövedelmet egyesületük fenntartására és a karnagyi tiszteletdíj fedezésére kívánják fordítani. E célra történő szíves felülfizetéseket hálás köszönettel fogadnak. A közönség körében igen nagy érdeklődés mutatkozik a mulatság iránt. Derék Dalárdánk meg is érdemli a támogatást.

— **Összeégette a gőz.** Nedermann József 18 éves érdi gyári munkás az albertfalvi Neuschloss-Lichtig gyárban a kazánból a gőzt eresztette ki, miközben a forró gőz őt magát is érte. Mindkét karján és lábán súlyos másodfokú égési sebet szenvedett. Mentőink veszélyes állapotban szállították kórházba.

— **Kitoloncolás.** Teichner Mase német születésű, csehszlovák állampolgár, foglalkozására mérnök, minden igazolvány nélkül jött át a határon s itt bejelentés és engedély nélkül tartózkodott. A nagytétényi csendőrség előállította a budafoki rendőrségen, amely hazájába kitoloncoltatta.

Fűrészpor

fuvar- és vagon tételekben olcsó áron kapható a **Dunavölgyi Faipari és Fabehozatali Rt.-nél**, Budapest, Soroksári ut, Kén uccai átjárónál.

könyv nem teszi lehetővé a monarchia közegeinek a *birói eljárásban való* részvételét, holott a demarcheiban ilyesmire szó sincs. Mi a *nyomozásban* akartunk résztvenni, úgy mint a franciák tették nálunk a frank-pörben. Az ígéretek és köteletségvállalások, amiket a szerb kormány a jegyzékben tett, kibuvókkal voltak körülbástyázva. Ha, feltéve, amennyiben, mihelyt, állítólag és hasonló az alkalmazott kifejezőmódok. Könnyű volt tehát a jegyzékről ítéletet alkotni.

Alig ért vissza Pasic a miniszterelnökségre, pár ducel 6 óra előtt már megkapta Giesl válaszat: mivel a jegyzék nem kielégítő, a követés személyzetével együtt nyomban elhagyja Belgrádot; a monarchia alattvalóinak és ügyeinek védelmét a német követre bizza. Még ugyanaznap este a bécsi szerb követ is kikapja utlevelét, Ezzel a diplomáciai szakítás tényé váit. Mikor báró Giesl a vasúti állomásra hajtott, a szerb főváros háborus lázban égett: a szerb mozgósítási parancs már ki volt hirdetve! Ez is mutatja, hogy a válasz csak komédia volt; olyannak készült, hogy elfogadni ne lehessen, de reá, mint az engedékenység bizonyítékára hivatkozni, igen.

Nálunk a mozgósítás egy nappal később, 26-án rendeltetett el. Öfelsége a haderő felét, nyolc hadtestet, mozgósított, vigyázva arra, hogy Oroszország, Románia és Olaszország még rosszakaratlan se tulajdoníthassanak készülődésünknek ellenük irányuló tendenciát. Csak a Szerbiával hatá-

ros területeken állomásozó hadtesteket emelte hadi létszáma, amelyekhez még a német határmenti prágai hadtest csatlakozott. A mozgósítással egyidejűleg Berchtold külügyminiszter a bécsi orosz nagykövet (Sebeko) előtt, — gróf Szapary pétervári nagykövetünk pedig Szaszanov előtt — újból ünnepélyesen kifejtette, hogy nem törekszünk területi nyereségre Szerbiában, a királyság fennállását sem akarjuk érinteni, csupán nyugalomhoz akarunk végre jutni. Minden hiába való volt.

Oroszország mint 5-ik közleményünkben előadtuk, már 24-én hangozott az az álláspontjának, hogy Szerbiát nem hagyhatja magára, sőt 25-én már katonai előkészületekhez is fogott. A folyamatban levő hadgyakorlatokat beszűntette, a csapatokat hazarendelte, a katonai iskolák növendékeit ősz helyett már most kinevezte tisztekké, 26-án pedig Kiev és Odessa katonai kerületekben elrendelték a mozgósítást, oly időpontban tehát, mikor őt veszély nem fenyegette.

Németország igyekezete, amelyet Anglia is helyeselt, hogy a konfliktus lokalizáltassék, Oroszország felépésével és háborus készülődésével meghiusult. Egy európai összeütközés lehetősége előtérbe nyomult, amelyet Oroszország magatartása provokált; rajta mulott, hogy bekövetkezzék, vagy elháríttassék. A berlini kormány sietett nagykövete útján Szaszanovot figyelmeztetni a veszélyre. Németország ereje a gyorsaságban van, ha tehát intézkedésre kényszer-

ritik, az a rögtöni háborút vonja maga után. „Oroszország előkészítő katonai rendszabályai ellenrendszabályokra fognak kényszeríteni miniket, amelyeknek a hadsereg mozgósításában kell állniok, a mozgósítás pedig háborút jelent. Tekintettel a francia-orosz szerződési kötelezettségekre, mozgósításunk mindkét ország ellen irányulna. Nem hihetjük, hogy Oroszország ilyen európai háborút akarna felidézni. Minthogy Ausztria-Magyarország a szerb királyság fennállását nem akarja érinteni, az a véleményünk, hogy Oroszország várakozó álláspontot foglalhat el“. Egyidejűleg Párizsban is lépést tett, arra kérve a francia kormányt, hogy miután a monarchia loyális nyilatkozata után Oroszországtól függ a háboru, vagy béke kérdése, Németországgal együtt hasonló mérsékeltleg a pétervári kormányra. Franciaország e felhívást igen kihívó magyarázatok kíséretében brüszken visszautasította. Hasonló tanáccsal fordult Németország a londoni kormányhoz is, szintén eredmény nélkül, mert Grey szerint nem Pétervárott, hanem Bécsben kell befolyást gyakorolni. Megtette ezt a kijelentését az orosz nagykövet előtt tett azon elfogult és igazságtalan megjegyzéssel, hogy „ha Ausztria-Magyarország ilyen (szerb) válasz dacára is ellenségeskedéshez fogna, akkor bebizonyítaná, hogy Szerbia megsemmisítésére törekszik“.

Az európai kabinetek közt megindult lázas diplomáciai tevékenységnek két jellemző vonása észlel-

EGYHÁZKÖZSÉGI ÜGYEK



Istentiszteletek.

Vasárnap, augusztus 5-én. Reggel 7 órakor német szentmise és szentbeszéd. 9, 1/2 órakor csendes szentmise. 10 órakor nagymise szentérettel.

Este 7 órakor Jézus szíve ajtatosság szentbeszéd.

Temetések.

Julius 27-én *Kopeczky József* német kísértük utolsó útjára. 56 éves volt.

Julius 29-én *Schipek Andrásné* utolsó útja. 26 éves volt. Ifjú életének fájdalmas elmúlását nem kísérte a vigasztalás szentségének ereje.

Julius 30-án kis gyermeket kísértünk a sírig, *Koller Sándort*, élt 3 1/2 hónapot.

Augusztus 2-án özv. *Gercsák Lászlóné* temetése. 59 éves volt. A szenségek felvétele által előkészült a nagy utra és Isten akaratában megnyugodva fejezte be életét.

Az örök világosság fényeskedjék nekik.

Ésküvők.

Augusztus 2-án vezette oltárhoz *Fábián Silvát*, Fábián Aladár járásbírói elnök leányát *Antunovits Béla* máv. tisztviselő. Az esketést *Brisits Frigyes* dr. a vőlegény volt tanára vezette.

Augusztus 8-án délelőtt 11 órakor *Szabó Antal* és *Bayer Anna* esküvője.

Az Ur vezérelje őket életük útján.

Értesítések.

Az egyházközségi képviselőválasztás augusztus 12-re kitűzött. A

választási eljárás reggel 8 órakor kezdődik. Az egyházközségi tanács folyó hó 2-án tartott gyűléséből elnöknek Czermann József egyházközségi elnököt küldte ki, melléje jegyzőnek dr. Poós Miklóst, bizalmi férfiaknak Rácz Bélát és Till Józsefet.

A szeptembervi egyházközségi közgyűlés előkészítési munkálatai megindultak. Az egyházközség tanácsa augusztus 2-án tartott ülésén foglalkozott a nagyszabású tervezett II. budafoki katolikus nap ügyével és Poós Rezső apátplebános egyházközségi elnök és lovag Czermann József egyházközségi világi elnök mellé társelnökül Záborszky Nándor polgármestert és Czerman Antal dr. min. tanácsost kérte fel.

Megalakultak a központi szervező szakbizottságok, ezek tagjainak névsorát legközelebbi számunkban közöljük.

Alapítva 1894. évben.

Több elismerő levél és kitüntetés.

SIUDA SIMON

Budafok és a környék legrégebbi műasztalos üzeme

Kossuth Lajos-utca 23.

Vállalja a legkülönbébb bútorterveket, valamint antik stílusú bútorterveket.

szakszerű, alapos javítását. — Rendelésre új műbútorokat

elsőrendű kivitelben, művészi tervek szerint készít

hető: az egyik oldalon a döntés sürgetése, a másikon időnyerés céljából a huza-vona.

Ferenc József pedig belső tusáktól győtrődvé várta és remélte, hogy igazságos és jogos követeléseink előtt — látva elszántságunkat — talán mégis meghajol Európa. E helyett azt kellett tapasztalni, hogy Magyarország-Ausztriával úgy bannak, mintha legalább is mi szítottunk volna Szerbiában elzárásokat és követünk volna el merényleteket. A mozgósítás elrendelése óta két nap mult el s a helyzet csak rosszabbodott. 28-án megrendülve írta alá a hadüzenetet, amelyet Berchtold nyílt táviratban továbbított Nisbe, ahova a szerb kormány már 26-án áttette székhelyét. Népeire intézett kiáltványának szálloigévé lett szavai: mindent meg gondoltam és megfontoltam, a nyolcvannégy éves király nagy belső tragédiáját fogják mindenkoron hirdetni.

A monarchia „kénytelen volt jogainak és érdekeinek védelmére a fegyverek hatalmára appellálni”, mint a hadüzenet mondja; a diplomáciától valóban nem volt már mit várnia.

Grey fogott most erélyesebb akcióba; fenti nyilatkozatai után gondolható, milyen célzattal. Azt a javaslatot terjesztette a nagyhatalmak kormánya elé, hogy a francia, német és olasz nagykövet az ő (Grey) elnökelete alatt üljenek össze konferenciára és tárgyalják meg a Monarchia ellentétét Szerbiával. Németország igen erélyesen visszautasította a javaslatot, mert az merőben ellenkezik az ő, és Angliának is eddig

vallott felfogásával, hogy nincs joguk beavatkozni a magyar-osztrák-szerb viszályba. A monarchiát nem idézhetik európai itélőszék elé, mikor az csak védekezik. Különben is ez a kérdés háttérbe szorul az európai háború veszélye mellett, amit Oroszország agresszív fellépése provokál. A legnagyobb örömmel hajlandó közreműködni akár a javasolt, akár más akcióban, ha az Ausztria-Magyarország és Oroszország közti feszültség megszüntetését célozza.

Grey erre a két álláspont összeegyeztetésével azt indítványozta, hogy a tervezett nagykövetségi konferencia az összes kérdéseket beszélje meg. Németország ezt a megoldást elfogadta s a monarchia hozzájárulását is megszerezte hozzá.

Oroszország terveinek azonban nem felelt meg. Hiszen a konferencia tartama alatt szüneteltetnie kellett volna az általános mozgósítás előkészületeit. Szaszanov magához kérette gróf Szapáry nagykövetet és azt javasolta, hogy a nagykövet kérjen meghatalmazást Bécsből, amelyenél fogva ők ketten magánteremtett eszmecserét folytatnának a Szerbiához intézett jegyzék egyik-másik pontja fölött és olyan megoldást keresnének, amelyet Szerbia elfogadna s a monarchiát is kielégíti. Németországot is felkérte e terv pártolására, Greynek pedig azt válaszolta, hogy a négyes konferencia tervéhez egyelőre nem csatlakozhatik, mert közvetlen tárgyalást indított Béccsel, s ez a mód célravezetőbbnek látszik. (Befejező közlemény következik.)

— **Uj pénzek.** A Nemzeti Bank legközelebb 3 pengős és 5 filléres új pénzeket hoz forgalomba.

— **A Szociális Missziótársulat** helyi szervezete f. év augusztus 11-én szombaton a Keresztény Polgári Kör székházában táncos egybekötött fadylalt estét rendez. A rendezést a Sz. I. Leányklub és KIE ifju gárdája irányítja, akik mindent

elkövetnek, hogy derűs-kellemes estével kedveskedjenek vendégeiknek. Belépőjegy személyenként 1 pengő, mely egyúttal egy adag fagyalt elfogyasztására jogosít. A jegyek elővételben a Misszió vezetőségénél és a rendezőség ifjuságánál. Tekintettel a jótékony célra, a nagyérdemű közönség szíves pártfogását kéri az elnökség.

Riport a kecskeméti „Hirös Hét“-ről

A kecskeméti Hirös Hét úgy látszik valóban hirös lett. Legalább arra kell következtetnünk az alábbi sorokból, amelyeket egyik olvasónk, Czirják Elek, a budafoki iparosok kecskeméti kirándulásáról beszámoló gyanánt küldött szerkesztőségünknek.

A budafoki iparosok egy csoportja, élén az ipartestület vezetésével július 22-én hajnalban, utnak indult, hogy részt vegyen az országos iparos kongresszuson és megtekintse a kecskeméti „Hirös Hét“-et.

Mire a nap felosztotta az éjszakát és sugaraival bearanyozta a látóhatárt, vonatunk már mélyen bent robbogott a nagy magyar alföld szívében. A vonat ablakából szemel, lelket gyönyörködte látvány tárult az ember elé. A magyar róna festői pompában tárta elénk szépségeit. Itt egy akácerdő fái hosszú, vékony törzsükkel úgy tűntek fel, mintha koronájukkal az eget akarnák elérni. Majd egy gyümölcsös, melynek fái roskadásig megrakva a kívánatos terméssel. Egy legelő teszi változatos a panorámát, a háttérben egy gémes kut tőkeletesíti a látványt. Hatalmas szőlő következnek, melynek talaja homok, ki ezt még nem látta, hihetetlennek tartja, hogy a homok mire képes, pedig itt teremnek a jó alföldi homoki borok. Távolságtól egy-egy tanya jelzi, hogy emberek is élnek itt.

Ilyen látványokkal gazdagodva érkezünk meg Kecskemétre. Az öreg harang hívó szavára sétáltunk be a Szabadság-térre, mely Kecskemét centruma. Itt van az öreg templom, a városháza, a színház, melynek homlokzatán hangszóró mondta be az egész napi programot, gramofon zenével tarkítva. Az iparosokban telepedtünk meg, innen indultunk megtekinteni a nevezetességeket, a templomokat, a gyümölcs kiállítását.

— **Az új váltóúrlapok** és bélyegek augusztus 1-vel kerültek forgalomba s ezzel a régiéket érvénytelené váltak és fel nem használhatók. Ez az érvénytelené válás azonban nem vonatkozik azokra a régi váltóúrlapokra és bélyegekre, amelyeket a posta augusztus 1. előtt lebetűzött. Az ilyenek továbbra is érvényesek és benyújtáskor elfogadandók.

GSCHWINDT

KONZERV

SZESZ

ÉS LIKÖR

VILÁGMÁRKA

— **Verekedéseiről híres lett** Theisz János, akinek már nem egyszerű volt a rendőrséggel baja, sőt egy alkalommal a rendőrséggel szembeállt Albertfalván s akkor lövést kapott a lábába, megint hallott magáról. Az egyik vendéglőben rendezett duhaj verekedést. A súlyos büntetés, amit a rendőrség kiszabott rá, talán elveszi a kedvét a fenyverekedéstől.

A tegnapi hangverseny után a hallgatók szerencsekívánatokkal halmozták el az énekesnő nagypapáját.

— Mért éppen a nagypapáját?

— Mert az teljesen süket.

— **A gyógyszerári éjjeli szolgálatot** páratlan napokon a Kigyóhoz címzett Varsányi-féle, páros napokon pedig a Szentlélekhez címzett Tamássy-féle gyógyszerár teljesített

SPORT

Budafok augusztusi programja. Profi csapatunk erősen készülődik az új bajnoki szezonra, amely pár hét múlva beköszönt. Játékos gárdáját felfrissítette. Új kapust szerzött, egy kitűnő háttér szerződésére is valószínűleg sor kerül. A Král és Gottlieb kiválásával meggyöngyült csatársor megerősítésére pedig három csatárt is kiemelt az Egyesület. A tervbe vett szerződések után nagy játékosgárda fölött fog a vezetőség rendelkezni, majdnem két csaptra valóval. Most vasárnap Tatabányán játszik a csapat, 11- és 12-én valószínűleg Észak-Zempléni lesz turán, 19-én a Gyulai AC ellen kupameccset játszik, 24-25-én Eperjesen van lekötve két mérkőzése, szeptember 2-án pedig már kezdődnek a bajnoki mérkőzések. Nagy reményekkel nézhetünk eléjük.

Az Országos dekaton bajnokságot szombat és vasárnap rendezi a MASz a B. Sz. K. RT. pályán. A BIK Lehnertet benevezte s a jeles budafoki atléta valószínűleg az első három közt végez, ha részt vehet a versenyen. Szereplése elé azonban akadály gördült, mert a pestvidéki kerület beállította a Dél ellen induló válogatott csapatába; a 110 m. gátfutásban és a gerelyvetésben kellene a kerület színeit képviselnie. Reméljük, hogy Pestvidék nem teszi lehetővé, hogy a rá nézve annyira fontos bajnoki verseny rajtjánál megjelenhessék.

Zsazsa bácsi Budafokon. Szerdán másodikban járt már e nyáron Izsák mester a fiatal futballtehetségek fáradhatatlan felkutatója és lelkes oktatója Budafokon. Mindkét ízben szerzemlést és kiadós tréninget tartott 12-15 éves fiúkkal. Augusztus vége felé újra ellátogat hozzánk és munkába veszi a „kölykeket”, akik közt sok tehetséges akad, de technikai tudásuk egyelőre még hiányos, — de majd kicsiszolódik. Fáradozása nyomán a legfiatalabb labdarugó nemzedék életében új korszak kezdődik. Egyesületeink átszervezik kölyök csapataikat és a bajnoki versenyeken szerepeltek. A BIK-ben Máté Tibor váltotta a kölyökcsoport ügyeinek inté-

ÉPÍTŐANYAG-RAKTÁR

Mindennemű épületfa és építési anyag, fenyő, asztalos- és építő áru, valamint az összes asztalos- és szobrász keményfák állandóan raktáron

KASZÁS FERENC

FATELEPÉN

Budafok, Irén-u. 5. sz. a.

Telefon: 697-98

TÜZIFA és SZÉN ELADÁS



IGYUK
Dréher-Haggenmacher
Első Magyar Részvény Serfözde rt.
Kiváló söreit.

KIADÓ

2 szoba konyhas lakás, száraz parkettás. Pannónia-utca 15.

zését. Minden kedden délután 4 órai kezdettel tartanak tréninget, amelyen 12-15 éves fiukat szívesen látnak vendégül. Jelentkezni Máté Tibor intézőnél lehet fent jelzett időben a BIK pályán.

Céllövő verseny. A Budafoki Polgári Lövész Egyesület július 29-én rendezte szezonnyitó egyesületközi céllövő versenyét, melyen a Budapesterkörnyék legjobb csapatai: Pestujhely, Sashalom, Budahegyvidék, továbbá Fejérmegye bajnok csapata, Érd és a szomszédos Albertfalva Polgári Lövész Egyesülete lövészei indultak. A verseny a szeles idő ellenére is nagy küzdelmet és szép eredményeket hozott. Az ötös csapatversenyben Budafok győzött 1297 ponttal Fejér megye bajnoka, Érd előtt, melynek 1258 pont találat volt, III. Budahegyvidék 1263, IV. Pestujhely, V. Sashalom, VI. Albertfalva csapatai. Az egyéni céllövő versenyben hármas holtversenyben Kovács Ede, Kovács Jenő budafoki, Bubenik Tibor érdi 267 találattal győztek. A kapáslövésversenyben első Bubenik Tibor érdi, Nagy Imre budafoki, Csösz József sashalmi lövészek győztek. A győztesek a szokásos oklevél és érem díjazásokon felül még tiszteletdíjakat is kaptak. A versenyre Graf és Lessner bornagykereskedők 20 üveg bort, Schloesser Germain konyakgyár 5 üveg konyakot, Hangya pince 3 üveg likőrt ajánlott fel, melyet a versenyrendezés a győzteseknek és 250 találaton felüli eredményt elérteknek kiosztott. Az egyesület vezetősége ezúton is hálás köszönetét fejezi ki az adományozóknak.

Törley pezsgő

— Az Esztergomi Hétre utazók 50%-os kedvezményes vasúti jegy váltására jogosító igazolványt 120 P. lefizetése ellenében Városház, I. 5. sz. szobában szerezhetik meg.

— **Értékes találmány.** Mindenki tudja, hogy mily megbízható szer az Aspirin, fejfájásnál, megfűlés-, rheuma- és mindennemű eredeti fájdalmak ellen. Számos utánzata van, melyek azonban részben csekélyebb hatásúak, sokszor pedig kellemetlen mellékhatásokat fejtenek ki. Az Aspirin tabletták valódiságát az eredeti csomagoláson és tablettákon látható Bayer-keresztről is merhetjük fel.

Kertészkedés

A kaliforniai paiztetű idei nemzedéke ez évben a meleg tavaszi időjárásnak megfelelően korán, már május hónap második felében megjelent. A citromsárga álcák nemcsak a fás részeken, hanem a leveleken is megtelepülnek s ott különösen az erezetek mentét keresik fel, ahol paizsot izzadnak maguk fölé és lábait elveszítik, vagyis többé helyüket változtatni nem tudják. A paizs színe eleintén fehér, majd idővel fokozatosan mind sötétebb barnásszürke lesz. Ilyenkor nyáron nyers nikotinszapannal oldattal permetezzünk ellenük (250 gr. nyers nikotinn, 1 kg. kálikenőszappan és 100 liter víz arányban).

Az őszibarackfa nyári permetezéséről. Az őszibarackfa nyári permetezése egyike azoknak a kérdéseknek, melyekben a termelő a tanácsadó szakember segítségére különösen rászorul. Kikapcsolható e ponton a levéltetvek kérdése, mely a nikotinos szappanlében kielégítő megoldást talált. Ellenben mindig nehéz feleletet adni, ha gombaölőszerről van szó, pedig monília, lisztharmat sok helyütt valóban szükségessé teszi a nyári permetezést. A bordói lét óvatosságból egyáltalában nem merjük ajánlani, ámbár kétségtelen, hogy bizonyos fajták bizonyos félévekben perzselés és lombhullás nélkül kibírják ezt a legjobb gombaölőszert. E tekintetben csak a helyi tapasztalat lehet irányadó. Általában a szokásos módon készült mézkefőzet még erős higitásban sem veszélytelen — az őszibarackra — és nagyobb kárt tehet, mint hasznos.

Kéntartalmu szerek között legveszélytelenebb az ugynevezett koloidális kén (gyári szer, Sulfarol, Amonil etc. néven.) Ezek a szerek a kén végtelenül finom eloszlásban tartalmazzák, vízzel jól keverednek. Ha valaki ezeknek a gyári szereknek az árát drágálja, az nem tehet mást, minthogy az Amerikában szélteben használt, főzés nélkül készült mézkefőzethez folyamodik. Az angol „self boiled lime” elnevezés oly házi szerre

vonatkozik, mely kénpórból és elsőrendű (!) friss égetett mészből 1:1 arányban főzés nélkül állítható elő. A jó elkészítés bizonyos gyakorlatot kíván. Az alábbi előírás csupán 200 liter permetlé egyszeri készítésére vonatkozik.

4 kiló égetett meszet csak annyi vízzel öntünk le, amennyi éppen borítja: a méz oltása megindul. Oltás közben 4 kiló kénport keverés közben beleszítalunk (még jobb, ha a kén kevés meleg vízhez kevert csomómentes pép alakjában adjuk hozzá). A megoltott meszet és kén egyenletes, sűrű masszává alaposan elkeverjük, miközben újból és újból kevés vizet adunk hozzá. A keverék színe sárga (az elhasznált víz mennyisége mintegy 8-10 liter). A sűrű kenőcszerű anyagot vízzel fokozatosan higitjuk, sűrű váznon (szűrőn) át hordóba bele-mossuk és 200 literre felhigitjuk. Az oldat használatra kész; később is fel kell kevernünk, különben ülepszik.

Tevéketlen méz nem ad kellő hatóképességű permetlevet. Hevesen reagáló méz esetében a kén és méz reakcióját 5-10 perc múlva megszakítjuk, különben az oldat perzselni fog. A perzselő tulajdonságu szulfidek képződésének a jele, ha a keverékben vörösbarna színzöldés kezd mutatkozni. Ilyenkor néhány vödör víz hozzáadásával az anyagot hirtelen lehűtjük. Az elkészítés kevésbé heves méz esetében sem tart 15-20 percnél tovább. A permetlé egyenletes citromsárga folyadék. A fenti 200 liter permetlé használatra kész, további higitásra nem szorul. Ennél kevesebb nem készíthető, de még jobb, ha egyszerre a fentiek kétszeresét-négyeszeresét állítjuk elő. A permetlé aznap elhasználandó.

„Budafok és Vidéke” a postatakarékpénztárnál csekk számlát nyitott. Száma: 28114.

A NAGY HŐSÉGBEN FRISS LEVEGŐT AD A

VENTILÁTOR

Fokozza a munkabírást megóvjá az élelmiszert

200 mm szárnyátmérőjű asztali ventilátor
közpénz ára 110 és 200 Voltra P 35-
150 " " 38-

300 mm szárnyátmérőjű lengő asztali ventilátor
közpénz ára 110 és 200 Voltra P 114-
150 " " 125-

Forgalomba hozza részleifizetésre is a
BUDAFOKI VILLAMOSSÁGI R.-T.

Nélkülözhetetlen irodában, üzletben, lakásban.